

# 牢记嘱托 担当作为 把海南自由贸易港打造成为引领中国新时代对外开放的重要门户

## 海南自由贸易港正式启动全岛封关引发社会各界热议—— 发展壮大具有海南特色和优势的现代化产业体系

■ 海南日报全媒体记者

产业兴则百业兴，产业强则经济强。

12月18日，海南自由贸易港全岛封关正式启动，为产业跨越式发展注入强劲动能。

蓄势，是为了持续发力；封关，是为了更加开放。

省内外各界人士在接受海南日报全媒体记者采访时表示，看好海南自由贸易港发展前景。要以高标准建设海南自由贸易港为总抓手，聚焦“45432”发展架构，发展壮大具有海南特色和优势的现代化产业体系，前瞻性谋划建设现代化基础设施，高质量建设国家生态文明试验区，扎实推进共同富裕，进一步推动海南高质量发展，更好助力全国构建新发展格局。

### 夯实产业基石 扎实推动高质量发展

产业是经济的基石，产业的繁荣直接带动经济整体发展。

“海南自贸港全岛封关运作将促进生产要素自由流动，强化海南作为国内国际双循环交汇点的优势，更好利用‘两个市场、两种资源’。”中国服务贸易协会副会长，国务院发展研究中心对外经济研究部原部长、研究员赵晋平表示。

他分析道，封关运作是重要里程碑，将为海南四大主导产业注入新动力，拓展新空间，推动海南经济高质量发展：旅游业依托开放政策提质升级，满足多元化高端消费需求；现代服务业在跨境金融等领域增强国际竞争力；高新技术产业借助要素便利流动加速创新协同；热带特色高效农业通过贸易便利化拓展精深加工。

现代化经济体系，是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体。基于此，中国社会科学院金融研究

所研究员陈经伟认为，封关运作，是更高水平开放的起点。要夯实自由贸易港建设基础，坚持系统性、协调性和科学性谋划各项制度型开放工作，在不断扩大开放中推动海南区域高质量发展行稳致远。同时海南要用好侨务资源，当前有390多万琼籍华侨华人，他们在助力自贸港建设中发挥着独特作用。

“我将积极搭建马来西亚和海南合作的桥梁，助力海南自由贸易港建设。”马来西亚海南总商会会长林秋雅感慨，海南自由贸易港全岛封关运作带来的商机，能让全球琼籍乡亲共享红利。对马来西亚企业而言，可借助海南在热带特色高效农业、跨境电商等领域的优势，把海南当作进入中国内地市场的门户，同时也能以海南为区域总部，辐射东盟乃至更广阔的国际市场。

省委党校经济学教研部副主任、副教授张福春认为，封关将推动人流、物流、资金流和数据流进出更为便利，为海南四大主导产业发展带来重大机遇。

机遇，体现于哪些方面？张福春认为，在旅游业方面，港澳地区外国旅游团144小时免签、外国旅游团邮轮入境15天免签及240小时过境免签等政策，将促进国际旅游市场发展；对于现代服务业，免签国家范围拓展至86个，59国人员免签入境事由从旅游延伸至商贸、医疗、会展等多元场景，有助于海南更便利地吸引和使用国际人才；在高新技术产业方面，封关后“加工增值30%免关税”政策为企业带来巨大红利，为数字技术、高端制造、医疗器械等带来显著的成本优势，进一步推动产业升级与发展；在热带特色高效农业上，企业可以免税进口国际先进的农业装备和优质农资，从而降低生产成本、提高生产效率、提升产品质量。

### 抢抓封关机遇 优化企业资源配置

企业作为市场主体，是经济的力

量载体。封关带来的开放，有利于企业优化资源配置。

海南省农垦投资控股集团有限公司党委书记、董事长包洪文表示，海南农垦将明确“优种养、强加工、创品牌、当链主、做引领”定位，在做好天然橡胶和南繁种业“两篇文章”，增强热带特色高效农业全链条引领能力以及推进垦地深层次融合发展等多个层面持续发力，抢抓封关运作机遇，开创“十五五”发展新局面，构建具有海南特色和优势的现代化产业体系，努力成为现代化农业企业集团和海南农业产业的一面旗帜。

着眼于在更广范围优化资源配置，海口国家高新区工委书记、管委会主任李杉说，高新区将锚定“三大主导产业”与“3+X”产业布局，进一步围绕“海南特色优势”谋篇布局，加速提升生物医药、食品加工、节能环保等产业的区域影响力和国际化水平，实现产业能级显著突破；依托现有的粤琼合作、沪琼合作、鄂琼合作、国际合作等项目，扎实推动区域资源禀赋叠加形成发展合力。

“人工智能、区块链、大数据等数字技术的发展以及数字金融的创新，带来了数字经济发展范式的革命。”海南生态软件园总经理杨淳至表示，从园区的角度来说，要从过去的土地要素驱动向数据驱动转变，由过去强调入园企业在物理空间的聚集，向强调在数字空间里产生化学反应转变。下一步园区会更加注重数字基础设施建设、数据资源赋能、产业生态打造以及线上线下一体化建设。

“封关运作，为三亚中央商务区打开了一扇通往全球要素配置的世界之窗。”三亚中央商务区管理局总规划师翟炳哲表示，当下，三亚CBD正以“1+4+2”产业新格局和“一心三片”新空间蓝图为坚实支撑，加快冲刺综合实力和开放能级的整体跃升，定义“全球机遇+热带滨海生活”的CBD新范式，努力建成“自贸港现代服务业引领

区、国际化滨海CBD样板区”。

封关带来的利好，有利于企业发挥比较优势。“海南自由贸易港封关，给我国种业在种质资源引进、科研效率提升和产业生态优化等方面带来积极影响，尤其是为打造具有国际竞争力的种业企业创造了有利条件，将助力种业振兴跑出‘加速度’。”国投种业科技有限公司总经理杜黎龙说。

“我们将持续推动创新效率提升，将节省下来的时间与资金成本全部转化为科研投入，加速突破种业关键核心技术，在海南这片热土上产出更多突破性、高品质的育种成果，为实现种业科技自立自强、种源自主可控，保障国家粮食安全贡献力量。”杜黎龙表示。

中国旅游集团海南区域总部副总经理蒋豪说，中国旅游集团将深入践行“诚信经营、优质服务”理念，持续释放海南离岛免税的澎湃动能。目前集团在海南已拥有32家控股企业，未来将进一步整合资源，为海南自贸港建设贡献中旅力量。

### 做好开放文章 推动产业提质升级

开放是海南的最大特质，也是现代化产业体系的重要特征。全岛封关运作，是更高水平对外开放的起点。

省旅游和文化广电体育厅党组书记、厅长陈铁军表示，海南自贸港封关对海南旅游业而言，是重要历史机遇。封关是海南旅游业“提质升级、走向世界”的历史性契机，海南将进一步丰富旅游产品，打造具有国际竞争力的高品质旅游项目、标志性旅游大IP和重磅文旅吸引物；积极开发入境航线，大力发展入境旅游；提升服务质量，深入开展“放心消费在海南”行动，大力塑造海南国际化旅游服务品牌。“我们将以开放抓机遇，以创新破难题，通过成本优化、业态创新、服务升级，让海南成为‘全球游客向往的旅游目的地’。”他说。

“海南自由贸易港封关运作、扩大开放为全省科技创新提出了新要求、创造了新机遇。”省科技厅党组书记、厅长陈杰表示，科技部门将紧紧围绕自贸港建设战略目标，锚定高质量发展要求，全面深化科技体制机制改革和科技领域开放合作，加大力度集聚创新要素、整合创新资源、充分激发创新创造活力，强化高品质科技供给和特色优势领域创新，积极促进科技创新和产业创新深度融合，全力推动人才荟萃之岛、技术创新之岛建设。

省农业农村厅党组书记、厅长周俊表示，农业农村部门将着力推动热带特色高效农业补链延链强链，加快农业强省建设。统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业、特色农业、开放农业，提升农业综合生产能力和质量效益。加强农业国际交流合作，培育农业国际贸易高质量发展基地，扩大优势农产品出口，提升海南农业国际竞争力。推动免税进口农产品和本地农产品结合，加快发展农产品加工业，打造咖啡、椰子等国际农产品贸易中心。大力发展南繁种业、水产种业，打造全球水产种源创新策源地、作物种子和畜禽种苗生产基地，推动海南种业走出去，扩大国际影响力。

“要用好用足加工增值免关税等自贸港政策，强化制度创新与要素保障，着力完善产学研创新链条。”海口市发展和改革委员会党组书记、主任刘晓华表示，海口推行“企业出题、科研机构答题”“揭榜挂帅”机制，高质量建设高新区、江东新区、综保区、复兴城等重点产业园区，以及广东海南先进制造业合作产业园，着力打造美兰机场面向太平洋、印度洋的航空门户枢纽，大力发展生物医药、数字经济、临空经济等产业业态，加快培育千亿级、百亿级、新兴和未来产业梯次发展的现代化产业体系，高标准建设自由贸易港核心引领区。

(本报海口12月19日讯)

### 我省召开全省精神文明建设百项活动总结会暨文明城市创建工作部署会

本报海口12月19日讯(海南日报全媒体记者王才丰)12月19日，全省精神文明建设百项活动总结会暨文明城市创建工作部署会在海口召开，系统总结2025年精神文明建设百项活动经验成效，谋划2026年精神文明建设百项活动，部署《关于持续推进海南文明岛创建不断提升居民文明素养和社会文明程度的意见》，同时对新一年精神文明创建周期创建示范活动作出部署安排。

今年以来，全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和指示批示精神，紧扣高标准建设海南自由贸易港大局，锚定年度重点任务清单扎实推进各项工作。理论武装走深走实、社会风尚向上向善、文明实践提质增效、文明创建出新出彩、文明传播有声有色、精神文明建设呈现多点突破、纵深推进、全面提升的良好态势。截至目前，2025年精神文明建设百项活动整体完成率达100%，为海南文明岛创建注入新活力，更为海南自由贸易港建设凝聚起强大精神合力。

会议明确，要坚持问题导向，精心谋划明年精神文明建设百项活动，紧扣海南文明岛创建目标，瞄准短板弱项精准补差，畅通渠道广纳民意，将精神文明建设深度融入自贸港建设全过程各方面，在融合中彰显海南特色、展现自贸港风貌，实现精神文明建设与自贸港发展同频共振、互促共进。

会议要求，各类创建主体须切实提升工作水平，广泛动员社会力量参与，以实实在在的成效推动居民文明素养和社会文明程度的提升。

会上，省直有关部门及三亚市、文昌市、万宁市等市县负责同志，围绕全国文明城市创建和2025年精神文明建设百项活动开展情况作交流发言。

### ◀上接A01版

深化务实合作，宣传推介海南优质旅游资源，增强海南旅游吸引力、影响力，助力海南打造世界一流旅游目的地，共同创造面向未来的旅游业高质量发展新气象。

国际山地旅游联盟、亚太旅游协会、太平洋旅游组织有关负责人，海南省领导范少军、省政府秘书长蔡强参加会见。

### ◀上接A01版

塔帕妮·吉娅蒂沛汶对海南自由贸易港正式启动全岛封关表示祝贺。她表示，泰中两国关系源远流长、亲如一家，恰逢泰中建交50周年暨“泰中友谊金色50年”，希望可以进一步发挥好泰国驻华大使馆、泰国国家旅游局广州办事处、海南旅游曼谷推广办事处等机构作用，借助海南自由贸易港的政策和区位优势，不断深化泰国与海南之间的旅游合作交流，共同挖掘特色旅游资源、打造高端旅游产品、激活双向旅游市场，为泰中两国旅游业快速发展、合作共赢作出积极贡献。

省领导范少军，省政府秘书长蔡强参加会见。

### ◀上接A01版

自由贸易港顺利实现封关，饱含着习近平总书记的“海南情怀”和“自贸港情怀”，彰显出海南在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业大局中的重要使命和独特功能。

建设海南自由贸易港，关键是要助力全国构建新发展格局。全岛封关之后，开放的面积更大了，开放的水平更高了，服务的能级也更高了，就能更好地实现这个目的。

其一，海南的功能从兴办经济特区时期的“重要窗口”升级为建设自由贸易港时期的“重要门户”。如果说窗口的作用在于单向展示，那么门户的作用就在于双向进出。全岛封关之后，海南成为世界上最大的自由贸易港，当好这个“重要门户”，这就有助于“双循环”大进大出。

其二，海南搞的不是什么单独关税区，而是海关监管特殊区域。其显著优势在于，不但能自由便利对接国际市场，而且本身就处在超大规模的国内统一大市场之中，两边的好处都有，不存在“二选一”，国内外投资者能高效利用“两个市场”、高效配置“两种资源”，这就有助于“双循环”快进快出。

其三，对标世界最高水平的开放形态，就必须加快啃下制度型开放这个“硬骨头”，推动规则、规制、管理、标准的相向相容，这有助于“双循环”优进优出。

什么是送给世界的新年礼物？那是保持活力、激浊扬清的力量。

在变乱交织、动荡加剧的世界格局中，中国始终站在历史正确的一边。从由分散到整体的世界历史进程看，经济全球化才是潮流，逆全球化没有出路。

全岛封关意味着海南自由贸易港的开放是全方位的、高水平的、具有强大战略定力的。这是来自社会主义中国的贡献，是来自全球南方国家的礼物。

百年变局加速演进，这让全世界越来越清晰地看到了，中华民族的伟大复兴是不可阻挡的。那么，全面实现海南自由贸易港建设目标，同样是不可阻挡的，因为这本身就是中华民族伟大复兴中国梦的一个重要组成部分。这种高度的确定性，及其衍生的互利性，对于增长动能不足的世界经济而言，当然是极其可贵的。否则，全岛封关运作怎么会被世贸组织看作“送给世界的新年礼物”呢？

海南封关的美好蓝图，也必将成为维护自由贸易、促进交流合作、共建开放型世界经济的机遇清单。

自信人生二百年，会当水击三千里。全岛封关运作，好比是万里长征刚走完了第一步，但这一步也许是牵动历史发展的一大步。

## 多项自由贸易港核心政策在洋浦落地见效

# 封关首日，自贸港“样板间”破局开路

### HK 高标准建设海南自由贸易港·一线看变化

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

海南自由贸易港正式启动全岛封关时，繁忙的洋浦港似乎与往日无异——码头灯火通明，船舶靠泊作业，岸桥、场桥有序装卸集装箱。然而在涛声壮阔、潮汐涌动中，一切正在寻常之中悄然改写。

洋浦港作为区域国际集装箱枢纽港，是海南自由贸易港最大的海运对外开放口岸。12月18日清晨，伴随着悠长响亮的鸣笛声，一艘装载着17.9万吨原油的船舶停靠在洋浦港国投洋浦油储码头30万吨级原油泊位。这是海南自由贸易港正式启动全岛封关后的第一批通关“零关税”石化原辅料。封关首日，许多“第一次”在洋浦经济开发区落地。

洋浦是海南自贸港的“样板间”，也是“烧开第一壶水”的地方。封关当日，这里的每一艘船舶、每一辆货车、每一个集装箱都在向世界证明着，海南自贸港正迈上高水平对外开放的新起点。

### 新红利：多项政策落地 提供实施样板

第一批“零关税”石化原辅料顺利通关，标志着石化产业可快速享受原料零关税进口及加工增值内销免关税双重红利，为儋州洋浦发展石化产业揭开新的篇章。

洋浦是海南的“工业心脏”，全省首个千亿级制造业集群新材料产业正不断为这颗心脏“泵血”。儋州洋浦充分发挥自贸港政策先行先试优势，着力建链延链补链强链，目前已形成油品、芳烃、烯烃和新材料四路并行的全产业链协同发展格局。

洋浦经济开发区投资促进局局长文豪表示，封关后，儋州洋浦将叠加国家级经济开发区和“零关税”等自贸港

政策，进一步延伸产业链条，鼓励企业利用“零关税”进口料件开展精深加工，推动石化产业向高端新材料延伸、粮油产业向食品加工拓展，通过增值累计政策促进上下游企业协同发展。

封关当日，第一笔累计加工增值免关税业务也在洋浦开展——同在洋浦石化园区的“邻居”中国石化海南炼油化工有限公司(以下简称海南炼化)与儋州伟达化工有限公司(以下简称伟达化工)携手，以“原料—加工—增值”的合作链接享受政策红利。

享受累计加工增值免关税的产品是伟达化工的集装吨袋。它的原料是海南炼化进口丙烷后加工生产出的聚乙烯、聚丙烯，由伟达化工经拉丝、吹膜等多项工序制作而成，累计加工增值率达到30%以上，免关税后成本明显下降。

“我们一年在海南采购1.6万吨原料，每吨节省400元左右，一年享受600万元左右的优惠额度。”伟达化工董事长梅山旺算了一笔账。

享受累计加工增值免关税的产品是伟达化工的集装吨袋。它的原料是海南炼化进口丙烷后加工生产出的聚乙烯、聚丙烯，由伟达化工经拉丝、吹膜等多项工序制作而成，累计加工增值率达到30%以上，免关税后成本明显下降。

享受累计加工增值免关税的产品是伟达化工的集装吨袋。它的原料是海南炼化进口丙烷后加工生产出的聚乙烯、